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Adunările poporale române.
Ştim, că deputaţii români naţio

nalişti din dieta ungară au «hotărât 
zilele trecute într’o conferenţă ce au 
avut’o la Arad, să ţină ua şir de 
adunări poporale în diterite centre 
româneşti, în cari să facă dări de 
geamă despre activitatea lor In sesiu
nea trecută parlamentară şi să sule- 
veze din non cestiunea introducerii 
votului universal egal şi secret, ca 
un postulat de frunte al poporului 
nostru, care postulat, în împrejurările 
de faţă, pretinde nn numai o rezol- 
vire grabnică, ci mai presus de toate 
dreaptă.

începutul acestor dări de seamă 
s ’a făcut la lleanda-Mare, unde depu
tatul Teodor Mihali a vorbit cătră po
porul adunat în număr foarte mare, 
stăruind mai cu seamă în favorul in
troducem votului universal fără res- 
tricţiuni şi combătând în consecinţă 
planurile şi uneltirile adversare, a că
ror fire le toarce ministrul de interne 
Andrassy. Acestea ţântesc de a face 
din votul universal o caricatură, luân- 
du-i toată puterea prin nişte dispozi- 
ţiuni diametral opuse principiului de 
egalitate şi de dreptate dispoziţiuni, 
ce voesc ale îDtroduce In proiectul 
de reforme.

Din resoluţiunea ce a votat’o a- 
dunarea dela lleanda-mare se poate 
vedea în ce spirit şi direcţie au ho
tărât deputaţii români naţionalişti să 
conducă manifestaţiunile, prin cari 
voesc să înceapă campania pentru vo
tul universal în ajunul pregătirilor, ce 
se fac spre a pune ia ordinea zilei în 
camera legislativă această reformă 
electorală, reclamată de coroană, de 
popor şi de spiritul timpului. In re
zoluţie se accentuează, că poporul ro
mân e cu toată încrederea în promi
siunea monarchului dea-lface părtaş 
dimpreună cu celelalte popoare ale 
ţârii, Ia dreptul electoral general egal şi 
secret. Această accentuare e la loc şi e 
făcută la timp, după-ce încă proiectul 
de reformă electorală n’a ajuns înain
tea Majestăţii Sale, ca să decidă, dacă

îl aprobă ori uu. Tot aşa de nimerit 
este, că se cere ia rezoluţie dela de- 
puţaţi să lupte cu .energie In contra 
sistemului [de pluralitate, ce voeşte 
să-l introducă contele Andrassy şi să 
caute a se uni cu toate partidele, 
cari pretind votul universal neştirbit.

Din această atitudine a adună
rilor poporale române, ce se vor ţi
nea după programul amintit, rezultă 
în mod firesc oportunitatea de a se 
adresa, cum s’a făcut la ileanda-mare, 
din sânul adunărilor, telegrame Maj. 
Sale Monarchului, în cari să se dea es- 
presiune devotamentului, faţă cu dom
nitorul, care este iniţiatorul votului 
universal „dela care toţi cetăţenii 
desmoşteniţi ai Ungariei sperează un 
viitor mai bun".

Aşa vor decurge, sperăm, toate 
adunările poporale române, în cestiu
nea cea gravă a votului universal. 
Manifestaţiunea lor nu va rămânea 
izolată, ci va fi sprijinită de aceea a 
celorlalte naţionalităţi, apoi a sociali
ştilor şi a altor amici sinceri ai votu
lui universal. Ce se poate spera 
dela aceste manifestaţiuni ? Iată în
trebarea, dela care atârnă totul. 
In împrejurările încurcate şi dificile, 
ce caracterisează situaţiunea Inte
rioară de astăzi, este greu a face 
prognosticul despre cum are să se 
sfârşească campania pentru votul 
universal. Vom încerca cu altă oca- 
ziuue a cumpăni şansele ei.

Episcopul Bogdanovici şi biserica gr. or. Biagniară. »Tei. Rom.« din Sibiiu 
ocupându-se cu rezultatul alegerii patriar
hului sârbesc, face nişte interesante destăi
nuiri, pe cari le are din isvor absolut au- 
tentic, cu privire la candidatul guvernului, 
episcopul Bogdanovici, care, precum ştim, 
n’a întrunit la recenta alegere nici un vot.

»Intre guvernul maghiar şi episcopul 
Bogdanovici din Buda — zice »Tel. Rom.« 
— s’a legat adecă, aşa se spune, o înţele
gere de mare însemnătate. Se ştie, că este 
mare dorinţa, de a se înfiinţa în ţară 
o biserică gr. ort. maghiară, cu limba un
gurească ca limbă liturgică, pe seama cre
dincioşilor, cari în cursul vremii s’au ma
ghiarizat, uitându-şi limba strămoşească. 
Constituirea în biserica gr. ort, maghiară

nu e  împiedecată prin nici o împrejurare. 
Ea se poate face ori unde. Greutatea e 
însă, că pentru asemenea parohii gr. ort. 
maghiare nu se capătă preoţi, fiindcă nici 
cei ^româneşti, nici cei sârbeşti, nu pot să 
slujască la altar, decât în limba lor naţio
nală, în limba bisericei lor. Ar trebui deci 
să fie instituiţi preoţi maghiari pe seama 
acestor comunităţi bisericeşti gr. ort. ma
ghiare. Dar cine să-i sfinţească? Un epi
scop gr. ort. maghiar! Şi pe acesta iarăşi 
cine să-l investeze cu darul arhieresc? 
P. S. Sa, episcopul din Buda, Lucian Bog
danovici, în cazul că va ajunge patriarh 
sârbesc, a luat angajament şi se obligă să 
o facă aceasta. Se sfinţească întru Arhie
reu pe un om de încredere al guvernului, 
care apoi va fi încredinţat cu organizarea 
în ţara întreagă a bisericei gr. ort. ma
ghiare. Episcopul ar fi în cele spirituale 
sufragan al patriarhului*.

Luptă de ta rif Intre Austria şi Ungă-
ria. Dela începutul lunei August e între 
Austria şi Ungaria o luptă, purtată pe fu
riş, căci nici n’a străbătut măcar vestea 
în cercurile politice. Austria a luat măsuri 
de-a împiedeca exportul agricol al Unga
riei spre Apus, iar Ungaria ca răsbunare, 
face acelaşi lucru pentru exportul Austriei 
în Peninsula balcanică. Urmările acestui 
războiu — zice »Neues Wiener Journal« 
— nu se pot calcula. Lupta se poate face, 
fiind-că prin § 10 din compromis, fie-care 
din cele două ţări poate face ce vrea cu 
tarifele căilor ferate. Austria a denunţat 
tariful de transit al mărfurilor ungureşti 
spre Apus. Ca răspuns Ungaria a pus alt 
tarif pentru mărfurile austriace spre Bal
cani. in lucrare se vor pune ameninţările 
la 1 Ianuarie 1909. E vorba de-o sporire 
de 25—30 la sută. Austriacii caută să se 
ajute cu tarif scăzut pe liniile lor şi vor 
să-şi îndrepte exportul pela Iţcani. Pierde
rea Ungariei ar fi de 250.000 cor.

Scandal în camera sârbească, in cur
sul discuţiunei asupra tratatului comercial 
cu Austria, s’a produs în. şedinţa de Luni 
un mare scandal şi chiar violenţe, din 
cauza insultelor pronunţate de cătră de
putatul naţionalist Georgevici la adresa 
deputatului bătrân radical Dragovici. In 
urma unui violent schimb de cuvinte, şe
dinţa a fost suspendată. Atunci Georgevici 
se aruncă asupra lui Dragovici şi-l lovi 
peste obraz, alţi naţionalişti luară scaunele 
ca să lovească pe bătrânii radicali, cari a- 
lergară să apere pe Dragovici. Acesta din 
urmă puse mâna pe cuţit, dar înconjurat 
de amicii săi, fu silit de ei să părăsească

sala. Câţiva naţionalişti încercară să-i ur. 
mărească înarmaţi cu scaunele. S’au mal 
produs câte-va încăerări, dar în urma in
tervenţiei miniştrilor şi a câtorva depu
taţi, cari îşi păstraseră sângele rece, acte 
mai grave de violenţă fură evitate. După 
redeschiderea şedinţei, deputatul Agata- 
novici mărturisi, că făcuse o observaţie 
ofensătoare pentru Dragovici. Atunci acesta 
din urmă ceru scuze pentru cele spuse de 
dânsul. Incidentul a fost apoi închis.

Despre ultimele momente din viaţa 
fericitului episcop Popea şi despre cele ce 
au urmat după trecerea sa la cele eterne 
dăm următoarele amănunte:

Fericitul episcop era bolnav deja de 
aproape 2 săptămâni. Perzând din zi ce 
merge tot mai mult din puterile sale şi 
presimţindu-se inevitabila catastrofă, mem
brii familiei şi ai consistoriului au luat la 
timp toate măsurile de lipsă. In noaptea 
spre Sâmbătă P. Sa a intrat în agonie, iar 
Sâmbătă p. m. la orele 3 şi 40 m. a înce
tat din viaţă.

Imediat după constatarea morţii s’a 
redactat în virtutea Statutului organic pro- 
cesul-verbal şi s’a convocat consistoriul. 
Testamentul a fost prezentat judecătoriei 
regeşti, iar întreg lăsământul a fost sigilat.

Testamentul conţine între altele ur
mătoarele dispoziţii de interes general:

Erede general este diecesa Caranse
beşului şi executor testamentar Conzisto- 
rul plenar al acestei diecese. Privitor Ia 
funeralii dispune testamentul îmbalzama- 
rea rămăşiţelor pământeşti şi înmormân
tarea lor după ritul bisericei răsăritene 
prin preoţimea din Caransebeş în' cripta 
episcopească din biserica Sf. Ioan a Caran
sebeşului. înmormântarea să se facă in- 
nainte de masă şi în aceea zi să se îm
partă săracilor din Caransebeş suma de 
200 coroane. Testamentul mai conţine mai 
multe legate mai mici personalului de ser
viciu, onorariul medicului, 2000 cor. legat 
pe seama bisericei catedrale din Caranse
beş şi 2000 cor. bisericei din Satulung (Să- 
cele) locul natal al defunctului. Privitor la 
partea ce revine familiei din avere, a luat 
încă în viaţă toate dispoziţiile, aşa că a- 
ceasta nu aparţine executării testamentu
lui. Inventarul averii rămase are să se facă 
prin Consistoriul plenar. ____________

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
XX\\X\\X\NX\\X\N>.\\X\\X\\XS\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\X\\XVX''V\\V\\X\\X'

Cercetări de estetică muzicală.
(Fragment dintr’un studiu inedit.)

Am icului Victor Pop.

Plecând dela animalele cu organizaţie 
fiziologică inferioară şi mergând treptat în 
ordinea evoluţiunei până la om, observăm 
că există o strânsă legătură între senti
mentele, ce omul sau animalele încearcă, şi 
procesul de mişcare a unor anumiţi muşchi, 
care se contractă ca efect al sentimente
lor de plăcere sau de durere încercate.

Astfel Herbert Spencer, celebrul este
tician englez, reflectând asupra originei 
muzicei, o găseşte în limbagiul natural al 
sentimentelor.

In adevăr dacă cercetăm mai de aproa
pe calităţile esenţiale ale sunetului, care e 
elementul fundamental în muzică, obser
văm că aceste calităţi nu sunt decât dife
ritele aspecte ale limbagiului, emoţiunei, pe 
care muzicale exagerează, perfecţionându-le.

Intensitatea unui sunet în vorbire va
riază cu intensitatea sentimentelor, pe cari 
vrea să le exprime prin cuvinte acel ce le 
n cearcă. Spencer face o ingenioasă com-

paraţiune între plămâni şi organele vocii 
de o parte şi între tuburile de emisiune 
şi burduful orgei de altă parte. Intensita
tea unui sunet emis de orgă creşte cu forţa 
vântului, care scapă din burduf prin tubu
rile de orgă. Asemenea, zice el, intensita
tea vocei omeneşti creşte cu forţa suflului, 
care vine din plămâni; aerul e împins de 
plămâni prin procesul de mişcare al unor 
anumiţi muşchi ai stomacului şi ai pieptu
lui, iar intensitatea de sentimente este 
cauza iniţială, care face ca aceşti muşchi 
să fie puşi în mişcare.

Timbrul vocei unei persoane, variază 
cu starea psihică, pe care o exprimă. In 
momentele de entuziasm, vocea unei per
soane e mult mai sonoră ca de obiceiu, 
pe când în conversaţiunea ordinară sune
tul vocei nu are decât o uşoară rezonanţă.

Înălţimea vocei de asemenea, variază 
cu sforţarea muşchilor Jaringelui. Obser
vaţi cum notele mijlocii ale vocei unei 
persoane sunt utilizate într’o convorbire 
indiferentă, pe când într’o conversaţie 
aprinsă se utilizează notele vocii cele de 
sus sau de jos, după cum vocea persoanei 
e din registru de jos sau de sus. Şi cu cât 
conversaţia va fi mai aprinsă cu atât se j 
vor coborâ sau se vor urca sunetele vocii.

Pentru o urechie bine educată, din 1

punct de vedere muzical, va fi lesne de j 
observat chiar intervalele, pe cari le între-1 
buinţează actorii declamând, de cele mai ! 
adese-ori fără a-şi da seama, că felul cum j 
intonează anumite cuvinte, se bazează pe 
diferenţa de intervale.

Să ilustrăm aserţiunea cu câteva 
pilde. Sa luăm un fragment din balada lui 
Alexandri »Peneş Curcanul« :

„Copii! aduceţi un urcior 
„De apă de sub stâncă 
„Să sting pojarul meu de dor 
„Şi ja lea mea adâncă.“

La primul cuvânt „Copiiu artistul 
dramatic simte necesitatea de a reliefa 
acest superb vocativ, prin o specială in- 
tonaţiune. — Şi aceasta intonaţiune a cu
vântului se face prin ajutorul unei dife
renţe de înălţime a sunetelor utilizate în 
cele 2 silabe ce formează cuvântul: Copii, 
care e pronunţat în interval de terţă as
cendentă.

Să luăm spre altă pildă un fragment 
din cea mai frumoasă baladă, ce s’a scris 
pană azi în literatura noastră estetică 
»Scrisoarea lll-a, de genialul M. Eminescu.

„Eu îmi apăr sărăcia, şi nevoile şi neamul 
„Şi d ’aceia tot ce mişcă-n ţara asta, râul, ramul 

1 „Mi-este prietin numai m i e .........................................

j In elanul iubirii de patrie, bătrânul 
I erou Mircea făcând o comparaţie între vi- 
j tejia Cavalerilor dela Malta şi între îndă- 
I rătnicia, cu care Muntenii îşi apară moşia, 
povesteşte Sultanului din ce în ce mai în
flăcărat, care este mobilul rezistenţei sale. 
— Ş: intonaţiunea cuvintelor creşte, în 
proporţie cu sentimentele esprimate, cu 
emoţiunea crescândă, creşte în cel mai 
superb crescendo onomatopeic, care s’a 
scris în literatura noastră estetică, creşte 
pană la cuvântul mi-e, care este punctul 
final de ascendenţă şi ale cărui cele 2 si
labe mi-e, constitue o terţă descendentă.

Dar analogia nu există numai între 
qualităţile elementului fundamental al mu
zicei, sunetului muzical, şi între sunetele 
cuvintelor ce exprimă anumite stări psi- 
chologice; o perfectă analogie există şi 
între ritmul muzical, o condiţiune de fond 
a muzicei privită din punct de vedere ar
tistic şi între cuvintele şi acţiunile ritmate.

E fapt constatat în mod experimental 
de psichologi, că există o ordonanţă ritmică 

1 chiar în afară de domeniul sunetelor, adecă 
există în timp o desvoltare periodică, a 
cărei valoare specifică corespunde exact la 
ceea-ce noi numim în muzică ritm.

Au fost esteticiani, cari au afirmat 
că ritmul nostru muzical este o necesitato
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întreaga avere are să iormeze „Pun- 
daţiunea Nicolae Popea“ şi serveşte spre 
scopuri bisericeşti, şcolare şi de binefacere. 
Din venitele acestei fundaţiuni are să îm
partă Conzistorul plenar 20% burse la stu
denţi de ambele sexe, având a se preferi 
membrii familiei, 20% ajutoare la învăţă
cei şi sodali de meserii şi comerciu, iar 5% 
remân la dispoziţia Conzistorului pentru 
lipsuri şcolare şi bisericeşti. din ve
nite au să se capitalizeze până ce ajunge 
fundaţiunea la suma îndoită. De atunci în
colo au să se capitalizeze numai 25°^. Iar 
venitele au să se utilizeze spre scopurile 
arătate în aceeaşi proporţie.

Biblioteca o lasă diecezei. Tot aşa şi 
scrierile, afară de documentele şi scrisorile 
referitoare la Şaguna, pe cari le lasă spre 
studiare şi editare profesorilor Neagoe V. 
Popea din Iaşi şi Nicolae Sulică din Braşov, 
cari după încheerea publicărei lor au să le 
reînapoieze diecezei spre păstrare.

După exprimarea doliului şi condo- 
lenţei, a predat conzistorul plenar condu
cerea interimală a diecezei pe baza §-ului 
118 al Statului organic Prea Cuv. Sale ar
himandritului vicar Filarel Musta, pe care 
l-a încredinţat încă în viaţă episcopul cu 
conducerea afacerilor.

Cu data de 8 August n. Archiman- 
dritul Musta a adresat.un cerculariu cleru
lui şi poporului diecezei, în care dispune, 
ca în toate bisericele să se tragă în de
curs de 9 zile clopotele de 3 ori pe zi, iar 
Dumineca viitoare să se oficieze câte un 
parastas în toate bisericele diecezei.

Valoarea lăsământului după fericitul 
episcop, testat diecezei Caransebeşului, care 
va constitui »Fundaţiunea Nicolae Popea«, 
în bani şi hârtii de valoare face un sfert 
de milion coroane.

*

Din partea cancelariei cabinetului 
Maj. Sale, care a fost avizată telegrafic 
despre moartea episcopului Popea, a sosit 
următoarea telegramă:

„iSeine kaiserliche und königliche Ma
jestät sprechen aus Anlass des Hinschei
dens seiner bischöflichen Gnaden Nicolaus 
Popea, Karansebeser griechiscli-orient. Bi
schof, der Diöczeze Ihr Beileid aus(i.

Kabinettskanzlei.
(Pe rom âneşte: D in incidentul deced&rii P. 

S. Sale episcopului Caransebeşului Nicolae Popea, 
Maj. Sa imp. şi reg. exprimă diecezei condolen- 
ţele sale).

Cancelaria Cabinetului.

*

Familia Popea a lansat deasemenea 
un- anunţ funebral din incidentul morţii 
P. Sale episcopului Popea. Anunţul e sem
nat de: Alexe Popea, Victor Popea, Maria 
Penciu, fraţi şi soră, Eufrosina Popea n. 
Pană, Reveica Popea n. Găitan, Maria Po
pea n. Ciurcu, Maria Popea n. Secăreanu, 
cumnate şi numeroşi nepoţi şi nepoate.

Propagandă pansârbească. La Agram
bu fost arestaţi mai mulţi învinuiţi, că fac 
propagandă pan-sârbească. Se zice că de
putatul Bude implicat în această afacere, 
ar fi fugit în România. Perchiziţia domi
ciliară făcută la profesorul Pribicevici ar 
fi dat la lumină documente foarte grave. 
La Kastuinica au fost arestate trei per- 
soane, cari răspândeau documente trădă-

toare şi portrete de ale regelui Petru. Cer
cetările continuă.întrevederea dintre regele Angliei şi împăratul Wilhelm. Regele Eduard aplecat 
Luni la Kronberg pentru a vizita pe împă
ratul Wilhelm pentru prima oară în mod 
oficial. Vor azista la această întrevedere 
ambasadorul Angliei la Berlin şi cel al 
Germaniei la Londra, precum şi subsecre
tarul de stat la departamentul externelor, 
Hardinge.Revoluţia din Taebris. »Nowoje Vremja« 
află din Teheran, că la Taebris revoluţia a 
atins punctul ei culminant. Tunurile bom
bardează neîntrerupt ca şi cum ar fi is- 
bucnit un adevărat războiu. Planul de a 
se cere intervenţia unui stat străin n’a 
putut fi realizat, deoarece încercarea de a 
se câştiga consulul turc în favoarea aces
tui plan n’a reuşit.

C o n s t i t u ţ i a  î n  T u r c i a .

Nuoi demnitari turci. — Alegerile delegaţilor 
— Reconstruirea Hotei.

După publicaţiunile oficiale sunt nu
m iţi: fostul ministru al comerciului şi 
lucrărilor publice, Naum paşa, secretar de 
stat la externe; prefectul din Constanti- 
nopol, Reuf paşa, valiu la Smirna; fostul 
minisru al poliţiei devine prefect în Con- 
stantinopol; fostul preşedinte al consi
liului, Rekif bey, e numit minstru al po
liţiei ; nptesariful din Serres, Reşid paşa 
valiu la Adrianopol; valiul demisionat din 
Adrianopol, Nazim paşa devine valiu din 
Archipelag; preşedintele curţei de apel 
Daniei bey devine valiu în Salonic; mu- 
tueşariful din Ierusalim, Ekrem bey valiu 
în Beyrut; fostul ambasador la Berlin, 
Galib bey, devine director general al poş
telor. Comandantul regiunei din Monastir, 
Osman paşa, e numit comandant la Bagdad.

*
In curând se va promulga 6 lege 

pentru, efectuarea alegerilor comunale Fie
care capitală a celor douăsprezece dis
tricte va avea câte un primar, care va fi 
azistat de cătră patru conzilieri. Ih pro
vincie au început alegerile de delegaţi 
pentru alegerile pentru cameră.

*
Se spune, că s ’a cerut sultanului sil 

renunţe la jumătate din averea sa, adecă 
la patru sute de milioane de franci, în 
folosul datoriei publice a statului. Astăzi 
se spune, că tinerii turci vor cere sulta
nului să împrumute statului suma în ches
tiune. Se zice că sultanul vrea să doneze 
suma de 10,000 lei subscripţiei naţionale 
pentru construirea crucişătoarelor.

Intre bandele din Macedonia.
Dela Salonic primeşte »Românul dela 

Pind« următoarea corespondenţă caracte
ristică:

Cu greu v’aş putea da un tablou 
adevărat al situaţiei de aici ş i cu greu 
v’aşi putea convinge, că aici e lumea pe 
dos. Şi noi, cari trăim în aceste zile isto
rice, noi cari gustăm din plin roadele li
bertăţii, dese ori ne întrebăm: vis ori rea- 
litate? Ne găsim, oare, pe pământul tur-

cesc, ori suntem trasportaţi în altă planetă? 
Iar în jurul nostru fanfare şi muzici into
nează imnuri revoluţionare, zecile de mii 
de oameni n’au decât un simplu cuvânt 
de spus: trăiască libertatea, gazetele în
fierează tirănia, poliţiştii poartă la braţ 
panglici roşii pe cari stă scris: trăiască 
libertatea, nimeni nu te mai urmăreşte, 
nimeni nu te mai spionează, de nimeni 

* nu ţi e teamă. întinzi mâna duşmanului 
de moarte de ieri, te îmbrăţişezi cu acela, 
care-ţi hrănea gând rău. E curat lumea 
pe dos.

Iată, chiar acum ies dela otelul »Engli- 
tera«. Am făcut o vizită. Cui credeţi?

Nici nu v’aţi putea închipui: şefului, 
vestitului şef bulgar Sandanski, care ocupă 
o odaie frumoasă şi se poartă îmbrăcat 
ca un adevărat gentleman. Sandanski e 
liber, e sărbătorit, e întimpinat cu aplauze 
şi urale de câte ori iese pe stradă. Ofiţeri 
turci se mândresc, când stau alături de 
dânsul, înalţii funcţionari şi membrii co
mitetului Otoman îl consultă înainte de a 
lua vreo dispoziţie, gazetele, cari altădată 
din hoţ, tâlhar şi asasin nu 1 mai scoteau, 
astăzi îi zic »neîntrecutul erou« şi »înţe
leptul bărbat«.

Şi — ce e drept — Sandanski me
rită stima, de care e încunjurat. E într’a- 
devăr un bărbat înţelept şi foarte serios. 
Vorbeşte puţin şi cumpătat, dar întotdea
una emite păreri juste. Intr’ânsul junii 
turci capătă un colaborator preţios. De 
altfel, cam de mult Sandanski lucră în 
senzul vederilor junilor turci. De aceea 
Bulgaria îl ura şi-l urmărea, de aceea co
mitetul şovinişt bulgăresc îl condamnase 
la moarte.

Dar să mă întorc la chestie. Şedeam 
de vorbă cu Sandanski, când un tânăr cu 
ochi neastâmpăraţi, cu obrazul încadrat de 
o mică barbă blondă intră în odae. San
danski mi-1 prezintă: Paniţa. Acest singur 
cuvânt m’a făcut să’mi treacă fiori prin tot 
corpul. Aveam înaintea mea pe teribilul 
asasin al nu mai puţin teribilului Sarafof 
şi al. lui Garvanof.

Doamne, Doamne, mari sunt minunile 
ta le ! Şi eream dispus să stau mult de 
vorbă cu Paniţa, dar toate încercările mele 
au fost zadarnice: Paniţa nu răspundea 
decât prin monosilabe. Rar am întâlnit un 
om atât de tăcut.

N’a trecut mult şi s’a deschis din nou 
uşa odăii lui Sandanski: De data aceasta 
au intrat doi tineri bruni. Unul erea Can- 
targief, şef de bandă prin ţinuturile Stru- 
miţei, dacă nu mă înşel. Al doilea prezenta 
mai mare interes. Răspunzând la numele 
de Deliradef, el era un ziarist la Sofia. 
A vrut însă, să studieze organizaţia şi mo
dul de traiu al bandelor macedonene şi de 
aceea s’a înrolat într’o bandă şi a trecut 
graniţa. Altcum, om foarte deştept şi isteţ. 
La plecare, Sandanski îmi spune: mâine 
seară îl aşteptăm pe Cernopeief.

In seara următoare o masă mare şi 
bogată se întinsese pe terasa parcului 
»Beas-Cule«. In capul mesei era Sandanski, 
având la stânga pe un ofiţer turc, iar la 
dreapta pe un om larg în spate, bine le
gat. Acela erea vestitul Cernopeief, care 
13 ani în şir a fost şef de bandă în munţii 
Strumitei şi băgase spaimă în Turci şi în 
Greci. M’am apropiat de acest erou şi m’am 
prezentat 1

Ce deosebire între dânsul şi San
danski, cu toate că şi unul şi altul au 
fost egali de viteji şi de pricepuţi. Pe 
cât de rezervat e Sandanski pe atâta

de deschis e Cernopeief. Nu e om cult 
şi nici isteţ la vorbă, dar te câştigă 
prin bunătatea inimei, prin naivitatea a- 
proape copilărească a sufletului său, care 
n’are nimic de ascuns. Examinându-1, 
cu greu înţelegi cum acest om cu o înfă
ţişare atât de blândă a putut răpune atâ
tea vieţi şi a băgat groază în ţinuturi 
întregi.

Cernopeief povestea şi răspundea bu
curos la toate întrebările, când suntem în
trerupţi de strigăte, cari veneau de jos din 
parc. Era o manifestaţie făcută de greci 
în onoarea lui Lazo, bulgar din Baroviţa, 
fost şef de bandă bulgară, iar acuma în 
urmă dezertând şi dându-se de1 partea gre
cilor. Mult rău ne-a făcut acest Lazo nouă 
Românilor şi prea crud a fost. Dar să tre
cem peste aceste lucruri şi să ascultăm. 
Vorbeşte cineva în cea mai aleasă limbă 
grecească şi rusească de laudă pe Lazo, 
numindu-1 mare erou al elenismului din 
Macedonia.

Toate bune, dar când acest mare e- 
rou a trebuit să răspundă, el n’a putut 
răspunde alt ceva decât: »da jiveeşi« (să 
trăieşti, pe bulgăreşte), căci marele erou 
al elenismului nu ştie nici un cuvânt gre
cesc. Ce vroiţi, trăim în Macedonia, unde 
totul e posibil.

Spectator.

ŞTIRILE ZILEI.
— 30 Iulie v,Furtunile şi ruperile de nori sunt la

ordinea zilei în întreaga ţară. Eri s’a des- 
lănţuit un orcan grozav asupra comitatului 
Somogy. In comuna Manoli numeroase 
coperişe de pe case au fost luate de orcan. 
Câteva edificii s’au prăbuşit. Apa a ajuns 
în case până la o înălţime de 2 metri. 
Linia ferată şi câteva poduri au fost de
teriorate.

Din Butka se telegrafiază, că în 
urma unei ruperi de nori apele rîului 
Wag au rupt, în apropierea staţiunei Tu- 
ran a căilor ferate podul în momentul 
când era să treacă peste el un tren. Mul
ţumită presenţei de spirit a conducătoru
lui locomotivei trenul a fost oprit înainte 
de a trece pe pod şi astfel s’a evitat o 
mare catastrofă. Linia ferată şi tunelul 
stau sub apă.împăcarea A rom ânilor  stabiliţi în România. In urma întrunirei ce Aromânii au 
ţinut Sâmbătă s’a hotărît ca cele doue 
ziare ale lor, ce apar în Bucureşti, »Ro
mânul dela Pind« şi »Macedonia«, să nu 
se mai combată, ci să lupte pentru inte
resele cestiei aromâneşti.Vizita suveranilor Spaniei în Austria
»Magdeburger Zeitung« află din Madrid, 
că părechea regală spaniolă va pleca la 
22 Septemvrie spre Viena. Suveranii Spa- 
vor rămânea 4 săptămâni în Austria.Comitetul Reuniune! române de cântări Şi muzică din Lugoj anunţă, că con
certul anunţat pe 9 August (27 Iulie v.) 
din cauza reposării P. S. S. Dlui Episcop 
diecezan Nicolae Popea, s’a amânat pe Joi 
13 Aug. st. n. (31 Iulie v.)Administraţiunea Casei şcoalelor din România a fost autorizată a primi, iar 
Casa de economie, credit şi ajutor a cor
pului didactic a da un împrumut până la 
concurenţa sumei de lei 900.000,i în con-

înăscută în viaţa organică şi că origina 
primordială a ritmului rezidă în senzaţia 
corporală. — Pulsaţiunile inimei au un 
ritm constant, când inima e normală ; res- 
piraţiunea se petrece iarăşi în condiţiuni 
normale, în chip ritmat, chiar în umblet 
omul cată să stabilească un ritm.

Cuvântul câştigă la rândul său, prin 
efectul excitaţiunei, un oare care ritm. — 
Lucrul e uşor de observat ascultând un 
orator în pasagiiie patetice ale discursului 
său. — Poezia, cel mai capabil gen literar 
de a reda pateticul, a simţit în toate epo
cile literare, necesitatea acestui ritm.

întreaga versificaţiune şi metrică în 
literatura clasică e întemeiată pe ritmul, 
pot zice, muzical. — Dar dacă reflectăm, 
că dansul, muzica şi ^poezia s’au născut îm
preună, şi sunt la origină părţi ale ace
luiaşi tot, e uşor de închipuit că mişcarea 
făcută în măsură, care se găseşte şi în 
dans şi în poezie şi în muzică, necesită o 
acţiune ritmică a corpului întreg şi astfel 
ritmul muzical nu e decât rezultatul mai 
subtil, mai perfecţionat al relaţiunei re
marcate de Spencer între excitaţiunea 
mentală şi acea a muşchilor.

Pe comunitatea de paternitate ce 
există între dans, muzică şi poezie, şi-a 
clădit Richard Wagner, gigantul revolu
ţ io n a r  al muzicei dramatice, întreaga sa

doctrină artistică. — Arta perfectă, ce pre
tinde a ne înfăţişa pe omul frumos, întreg, 
va cere totdeauna cele 3 moduri de ex- 
presiune: gest, muzică, poezie. — Geniu 
dramatic complet, mulţumindu-se pe sine 
însuşi, şi având ca principiu inăscut că 
cea mai înaltă putere tragică nu se poate 
obţine decât prin unirea intimă a muzicei, 
poeziei şi mimica, păstrându-şi fiecare din’ 
ele sfera de acţiune şi desfăşurând, fără a 
jena pe alta, mijloacele cele mai intensive, 
ne prezintă Richard Wagner, drama mu
zicală sub acea formă ce făcu pe esteti- 
ciani s’o numească muzica viitorului.

Dar se pare, că faţă cu avântul pe 
pe care-i ia muzica lui Wagner, prin pre- 
ponderanţa dramelor wagneriene asupra 
celorlalte genuri de muzică de scenă, se 
pare că a sosit acel viitor, pe care-1 pre
vedeau nu fără oarecare teamă criticii en
tuziaşti ai wagnerianismului la începuturile 
cam şovăinde ale dramei muzicale. Azi 
muzica wagneriană e muzica prezentului. 
Se pare, că astăzi stilul polifonic din in
strumentaţia lui Wagner, cu desvoltarea 
independentă a motivului-conducător (leit
motiv) la diferitele instrumente, cari cu 
toată simultaneitatea lor trebuesc auzite 
fiecare pentru sine, nu oboseşte atenţiunea 
auditorului ca altă dată; din potrivă me
lodia wagneriană, care e cu totul aparte 
de "melodia italiană, de acea Gantilma

bazată pe sentimentul tonalităţii şi termi
nată de cele mai adeseori în cadenţa per
fectă, melodia wagneriană, liberă, nedeter- 
minându-se pare că nici-odată prin înlăn
ţuirea crâmpeielor de melodie, întreţesute 
prin o armonie surprinzătoare, cam bi
zară dar sublimă, interesează azi toată lu
mea muzicală.

Să aruncăm o privire asupra viitoru
lui îndepărtat al muzicei, să cercetăm hi- 
potezele puse de unii esteticiani nelipsite 
de oarecare curiozitate. Distanţa dintr’un 
semi-ton şi celălalt e împărţită în 9 sub
diviziuni, numite come. O coma este a noua 
parte (%) din distanţa dela un semi-ton 
la altul. Aceste come fac, ca să existe o 
oarecare mică diferenţă, aproape impercep
tibilă între semitonul cromatic şi cel dia
tonic. Dar comele sunt calculate mai mult 
din punct de vedere al importanţei ştien- 
ţifice teoretic, o utilizare practică n’au gă
sit nici în arta clasică nici în cea modernă, 
fie că sunt greu de perceput pentru ure
chile comune, fie că armoniştii le-au găsit 
lipsite de interes artistic. O situaţie oare
cum analoagă ne prezintă muzica Chinezi
lor. Chinezii conservatori în civilizaţia lor 
antică, au principii separate şi în muzică. 
De secole întregi Chinezii cunosc în mu
zică semitonurile, pe cari ei le numesc lu. 
Dar în muzica lor nu se găsesc semitonuri. 
Şi e uşor de înţeles, că cu o asemenea or-

ganizaţie muzicală nedesvoltată Chinezii 
nu pot gusta plăcerea ca celelalte popoare 
într’o sonată de Beethowen, într’o nocturnă 
de Chopin sau într’o fugă de Bach. Dar 
poate că nici noi nu suntem într’o adevă
rată manifestare a muzicei. Cu cultura 
oarecum unilaterală de azi, al cărei efecte 
sunt subţierea sistemului nervos, ce tinde 
la o perpetuă rafinare, va veni poate o 
vreme când urechea urmaşilor noştri ne- 
mulţumindu-se cu semitonurile şi notele 
sinonime din sistemul notaţiunei de azi, va 
simţi ca o neapărată necesitate sufletească 
utilizarea comelor pentru expresiunea sim- 
ţirei lor. Şi atunci va fi o mare revolu- 
ţiune în arta muzicală, se va naşte un nou 
sistem de notaţiune, o nouă armonie, un 
nou contrapunct, imposibile de apreciat cu 
organizaţia urechii noastre, iar cap’o d’o- 
perile monumentale ale lui Bach, Beetho- 
ven, Chopin se vor prezenta ca reliquele 
unor vremi trăite de mult.

Ce va fi această muzică, cum va fi, 
cum se va nota, nu putem şti, ceeace pu
tem afirma cu certitudine pentru această 
noua muzică a viitorului este, că ea va fi 
tot o formă ideală a limbagiului pasiunei.

Bucureşti, 15 Iunie 1908.
Or. Nicolae M, Strajan.



Nr. 168 -1908. GAZETA T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

diţiunile ce se vor stabili ulterior, cu sco
pul de a se împărţi tot cu împrumut co
munelor rurale, cari vor construi localuri 
de şcoala.Căsătoria dşoarei Falliăres. Luni a 
avut loc în Paris căsătoria dşoarei Falli&res 
cu contele de Launes, şeful cabinetului ci
vil. La căsătoria civilă au azistat toţi mi
niştrii, iar la cea relegioasă numai familia.

Ataşatul naval rus a remis preşedin
telui Falliferes o pereche de superbi cer
cei de safir, înconjurat cu diamante, ca dar 
oferit de cătră suverani ruşii cu ocaziunea 
căsătoriei domnişoarei Falli&res. Preşedin
tele a rugat pe ataşat să transmită ma
iestăţilor lor expresiunea celor mai vii 
mulţumiri din partea dşoarei Falli&res 
precum şi din partea sa.Cartelul băncilor aostro-ungare. Luni
a Intrat în vigoare cartelul băncilor au- 
stro ungare.Bandele sârbeşti depnn armele. Din
Belgrad se anunţă, că patrusprezece voi
vozi, şefi de bande sârbeşti din Macedonia, 
precum şi 70 de comitagii sârbi, cu toţii 
armaţi şi în costume de războinici, au 
plecat Luni seara în Turcia pentru a de
pune armele la Uscueb, din respect pentru 
noua stare de lucruri şi pentru Constitu- 
ţiunea acordată Turciei. In gara Belgrad, 
8000 de cetăţeni au făcut ovaţiuni voevo- 
zilor prin cântări de muzicii şi discursuri 
patriotice. înaintea plecării s’a dat un 
banchet ^în onoarea voivozilor. In gară 
s’au pronunţat discursuri de cătră voivozii 
Dovesenski, Babunski, Pecianata, Sokolo- 
vici. Dânşii au fost aclamaţi şi purtaţi pe 
mâni. Călătorii turci, cari se aflau în tre
nul expres, au fost aclamaţi prin strigătele 
de: Trăiască Turcia! La graniţa turcească 
şi de-alungul liniei ferate până la Uscueb, 
primirea a fost solemnă, cu onoruri mili- 
tcre, în sfârşit o mare manifestaţiune de 
amiciţie sârbo-turcă.Aeroplanul Wright. Sâmbătă seara, 
Wilburne Wright a avut cel mai deplin 
succes în prima încercare cu aeroplanul 
său. Aparatul a descris, la o înălţime de 
50 de metri, trei cercuri întregi şi a 
străbătut într’un minut şi 46 secunde 
distanţa de 3 şi jum. chilometri.Distrugerea închisoarei din Smirna.
Din Smirna se telegrafiază, că soldaţii au 
pus în libertate 1800 deţinuţi şi au dărimat 
clădirea închisoarei. In locul închisoarei se 
va construi un parc public.Aviz. După ce în urma perderilor 
considerabile şi a mai multor calamităţi 
am fost silit să sistez apariţia „Familiei 

j Române“ pe câteva săptămâni, revista 
| apare acum din nou. Sprijinită de un con- 
| siderabil număr de scriitori , dintre cei 
[ mai buni, această revistă va urma şi în 
f viitor să dea o lectură şi o distracţie po

trivită trebuinţelor culturale ale familiilor 
noastre. Lucian Bolcaş.Edlzon a Inventat un balon. Thomas 
Edison, cunoscutul inventator, a învitat pe 
aeronautul Farman, ca să-l viziteze. Cu 
acest prilej Edison i-a arătat planurile unui 
balon dirijabil inventat de dânsul. Se zice 
că Farman ar fl declarat, că balonul ace
sta este tot ce s’a putut inventa mai bun 
în domeniul aerostaticei.20.000 GOL a câştigat la tragerea de 
astăzi (a doua) a lotăriei de clasă losul 
Nr. 35,569, care a fost pus în vânzare de 
colectura principală lulius Friede et Comp. 
din Braşov Str. Vămii Nr. 26.Cu 1 Septemvrie nou a. c. am lipsă 
-de un candidat. A se adresa la Dr. Teo
dor Popescu, advocat Făgăraş.

Din Alba-Iulia.
I In cauza împreunării şcoalelor. In 25
» Martie st. v. adecă în ziua de »Bunaves

tire«, d-nul Augustin Nicoara, directorul 
Beumunei a Ii-a de înmormântare din 
Deva, cu ocaziunea adunărei generale a 

î iflliei »Alba-Iuliac, venind în mijlocul nos- 
r tru. a adus pe tapet şi cestiunea împreu- 
f nării şcoalelor. Adecă din cele 4 şcoluţe 

singuratice, 2 gr. or. şi 2 gr. cat., să se 
iacă o şcoală centrală sau normală cu 4 

( învăţători şi anume : 2 de confesiunea gr.
I -cat. şi 2 de cea gr. or., după cum se află 
| şi astăzi.
\ Pentru ducerea în îndeplinire a aces

tei lucrări lăudabile şi salutare, căci nu 
este Român în Alba-Iulia, care să n-o do- 
irească tocmai acum în timpul acesta atât 
•de critic, când şcoalele noastre sunt aşa 
.zicând lăsate sorţii din partea susţinăto
rilor, s’a ales o comisiune constatatoare 
din 12 bărbaţi vrednici de toată încrede
rea şi destoinici pentru causa susamintită 
lin toată privinţa.

Tot Românul dornic de înaintare, s’a 
aşteptat cu toată încrederea la un rezul
tat cu atât mai satisfăcător, cu cât în co
misiune, pe lângă cei doi protopopi şi cei 
doi preoţi, sau mai ales câte 2 membri 
dela flecare parochie, oameni cu vază şi 
cu trecere înaintea poporului, fiind înro
laţi dintre cei mai distinşi bărbaţi — la
mura inteligenţei din Alba-Iulia.

Dar precum în toate cauzele naţio
nale, aşa şi cu afacerea împreunărei şcoa
lelor, inteliginţa din Alba-Iulia a dovedit 
că e nepăsătoare faţă de cauzele naţio
nale, deoarece comisiunea, conform deo- 
bligământului ce l-a luat asuprăşi referi
tor la o causă atât de sfântă şi salutară, 
cum este şi împreunarea şcoalelor, trebuia 
ca până în 1 Iulie să se întrunească în 
mai multe şedinţe şi să se consulteze spre 
a afla modalităţile, cum s’ar putea face din 
cele 4 şcoluţe singuratice româneşti de 
astăzi una şcoală capitală cu 4 învăţători 
spre binele şi înaintarea Românilor din 
Alba-Iulia, precum şi a neamului întreg.

Insă precum sunt informat şi cutez 
a afirma, că nu greşesc, comisiunea încre
dinţată cu afacerea aceasta, nu a făcut 
absolut nici un pas.

Destul de trist, că stau cu atâta ne
păsare faţă de lucrul cel mai măreţ şi mai 
folositor.

Cerem ca numita comisiune în tim
pul cel mai scurt să vină cu un raport 
despre afacerea ei încredinţată.

Atâta deocamdată.
Călătorul.

ULTIME ŞTIM.
Caransebeş. 12 August, eh  s’a 

făcut cu mare pompă bisericească 
înmormântarea episcopului îoan  
Popea» La actul îumormântării, oficiat 
de P. S. Sa episcopul Papp şi de ar 
chimaudriţii Must», Mangra şiHamsea 
cu mare asistenţă, a participat în 
număr complet clerul gr. or. al die
cezei, numeroşi membrii sinodali, de- 
putaţiuni ale tuturor comunităţilor 
bisericeşti precum şi un public dis
tins şi număros. In public s’au re
marcat mai mulţi ofiţeri superiori ai 
armatei comune, reprezentanţii bise- 
ricei sârbeşti, viceşpanul comitatului 
Caraş-Severin etc. In decursul celeb
rării liturgiei şi în genere a actului 
de înmormântare a executat cântările 
funebrale corul din Lugoj sub con
ducerea lui Vidu. In numele metro- 
poliei a vorbit archimandritul Mangra 
iar în numele diecezei protosincelul 
Dr. Olariu. Intre cununile frumoase 
s’a remarcat cununa depusă de Aca
demia româuă.

Yiena, 12 August. Corespondentul 
din Ischl al ziarului „N. W. Tageblatt“ 
află că întrevederea dintre regele An
gliei şi împăratul Francisc Iosif pre
cum şi a bărbaţilor de stat ale celor 
două ţări prezintă mare importanţă 
în primul rând pentrucă cestiunea 
orientală a intrat într’o nouă fază. 
Sub actualele împrejurări, când nu 
mai sunt de temut evenimente ne
prevăzute în Turcia, e natural că va 
fi vorba de măsurile ce le va nece
sita noua situaţie pe viitor. Această 
chestiune nu poate fi rezolvată decât 
în baza tratativelor dintre guverne, 
întrevederea a diplomaţilor va con
tribui la simplificarea acestor trata
tive, a căror condiţie este revizuirea 
relaţiilor dintre cabinete.

Agram, 12 Aug. Georg Nastici, 
autorul broşurei prin care se destăi- 
nuieşte revoluţia pan-sârbă a fost are
stat din ordinul judecătorului de in
strucţie.

Buzău, 12 Aug. Eri noaptea s’a 
de3lănţuit în întreg judeţul o furtună 
urmată de o ploaie torenţială. Linia 
ferată,' fiind în parte deteriorată, tre
nurile atât din Moldova cât şi cele 
cari treceau spre Moldova, au fost 
oprite în drum.

Friedrichslîof, 12 August. Eri di
mineaţa a intrat în gara Cronberg 
trenul special, care aducea pe regele 
Eduard al Angliei. In momentul opri- 
rirei trenului împăratul Wilhelm a

eşît înaintea regelui Eduard şi i-a 
ajutat să se coboare. După aceasta 
suveranii s’au îmbrăţişat şi s’au să
rutat de două ori. Regele Eduard 
purta uniforma husarilor cenuşii. îm
păratul era însoţit de marele duce 
de Hessa. Suveranii s’au urcat apoi 
în automobil şi s’au dus la castelul 
Friedrichshof de lângă Cronberg. îm
păratul Wilhelm i-a prezintat suita. 
Din cauza caracterului privat al vi
zitei, nu s’a făcut regelui nici o pri
mire oficială. Sosind la castel, regele 
Eduard şi-a scos uniforma, punându-şi 
un costum de vară. împăratul a păs- 
strat uniforma. La amiazi a avut loc 
un dejun la castelul Friedrichshof. 
După amiaz suveranii au făcut o ex- 
cursiune cu automobilul. Seara după 
dineul de gală, regele Eduard a ple
cat la Ischl.

Friedrichslîof. 12 August. Regele 
Eduard şi împăratul Wilhelm au con
vorbit eri dimineaţă timp îndelungat. 
După amiazi au fost deasemenea mult 
timp singuri. Din anturajul celor doi 
suverani se spune, că obiectul discu
ţiei a fost situaţia din Turcia. Intre 
Germania şi Anglia s’a stabilit de
plină înţelegere în senzul, ca pentru 
moment reformele din Macedonia să 
nu fie impuse Turciei.

Constantinopol, 12 August. Noua 
lege electorală a fost distribuită au
torităţilor administrative : Alegerile 
sunt indirecte, 500 sau minimum 250 
alegători primari aleg un alegător se
cundar. Circumscripţiunile electorale 
coincid cu sandjacurile, 50.000 locui
tori masculini aleg un deputat. Sand
jacurile cu o populaţiune până la 125 
de mii loc. aleg 2 deputaţi, până la
175.000 locuitori trei, până la 220.000 
patru deputaţi.

Alegător este orice otoman inde
pendent, bucurându se de drepturile 
civile, care are 25 ani şi plăteşte o 
dare oarecare. Şi militarii pot fi ale
gători. Pentru a fi ales deputat tre- 
bue să ai 30 ani. Funcţiunile publice 
şi funcţiunea de ministru este incom
patibilă cu mandatul de deputat. Ale
gerile sunt conduse de comisiuni elec
torale. Autorităţile nu vor putea face 
ingerinţe în alegeri.

Constantinopol. 12 August. Per- 
chiziţiile făcute Ia miniştrii arestaţi 
au dat rezultate uimitoare. La fostul 
ministru de războiu, Riza paşa, s’a 
confiscat suma de 120.000 pfunzi 
sterlingi în bani (2,750.000 c.). Ave
rea fostului ministru de războiu, adu
nate în mare parte prin defraudări 
de bani de ai statului se urcă la
500.000 pfunzi (11.500.000 cor.). Pro
curorul a dispus confiscarea întregei 
averi. La Sekki paşa, fostul director 
al şcoalei militare, s’a găsit un cek 
de bancă de 70.000 pfunzi (1.600,000 
c.). Numele băncii la care sunt de
puşi banii, e sters. Autorităţile au o- 
rânduit o anchetă pentru a se sta
bili banca, unde sunt depuşi banii, La 
fostul ministru de marină Râmi paşa, 
s’au confişcat 175.000 pfunzi (4 mi
lioane c.). Perchiziţiile continuă.

Ueskaeb. 12 Aug. Un groaznic 
incendiu a distrus mai bine de 1000 
magazine cu marfă şi clădiri. Nici 
o stradă n’a scăpat neatinsă. Au ars 
două moschee şi o biserică. Pagubele 
se urcă la suma de 5 milioane. Po
pulaţia s’a adresat Sultanului cerând 
ajutoare.

Berlin. 12 August. Din Baku se 
comunică, că dupăce şachul a distrus 
partidul parlamentar, el face acum 
pregătiri pentru completa desfiinţare 
a parlamentului. La Teheran a apărut 
un ucaz, care anunţă, că convocarea 
parlamentului a fost amânată pe timp 
nelimitat. Şahul a chemat Ia sine 
330 persoane cunoscute ca luptători 
pentru restabilirea vechiului sistem. 
Din aceste persoane el va alege o 
comisiune specială, care va consfâtui 
asupra situaţiei.

Varietăţi.9
Turcoaicele în viitor nu vor mai 

purta voal. Unul dintre junii turci, care 
a luat o parte activă la ultimele mişcări 
pentru dobândirea Constituţiei, a avut o 
convorbire cu un redactor dela »Vecerna 
Posta« din Sofia. Redactorul, între altele 
l’a întrebat

— După o ştire din Constantinopol, 
acolo ar fl fost arestate, acum câtva timp, 
mai multe doamne din înalta aristocraţie 
armeană. Care să fie cauza?

— Nu pot să-mi esplic acest lucru. 
Ce vină pot avea femeile armene. Dacă 
sultanul avea curaj, trebuia să aresteze 
»hanamele« (turcoaicele) din înalta socie
tate, cari fac parte din diferitele noastre 
comitete.

— Să fie posibil!
— Da. Foarte multe femei sunt în 

curent cu mişcarea noastră. Ele, de altfel, 
ne aduc mari servicii. Ele sunt fanatizate 
de acest ideal.

— Femeile depun jurământ?
— Fără îndoială. Ele se prezintă însă 

cu faţa voalată.
— Va să zică nu se descoperă?
— Ar fl putut s’o facă, dar această 

cestiune n’a fost tranşată definitiv.
— Cum credeţi s’o rezolviţi?
— îndată după proclamarea Consti

tuţiei şi întrunirea Camerei, se va da voe 
femeilor, ca să meargă fără voal.

— Este oare posibil?
— Desigur, că da, cu atât mai mult, 

cu cât am promis formal, să desfiinţăm 
acest obiceiu medieval. Cadânele, înainte 
de a depune jurământ, mai întâiu ne pun 
condiţia de a desfiinţa voalul. Şi noi ţinem 
să ne îndeplinim promisiunile. Turcoaicele 
în viitor nu vor purta voal, a terminat 
convorbirea, junele turc.

B i b l i o g r a i i e .

St. O. losif. „Zorilea „Dramă istorică, 
în două acte şi în versuri. Preţul 1 cor 
(10 b. porto).

„P. Ispirescuu Povestirile unchiaşului 
sfătos. 1 cor. 50. (10 b. Porto).

Vasile Alexandri. Ediţia 11 din opere 
complete. Teatru I.

De cuprinsul următor:
„Şoldan Viteazul“, Mama Angheluşa“, „H er- 

şcu Boccegiul“, „Clevetici“, „Sandu Napoilă“, „Su
rugiul“, „Ion Păpuşariul“, „Cucoana Chiri ţa “ 
„Barbu L ău taru“, „Paraponisitul“, „K era Nastasia« 
„Haimana“, „Gură-Cască“, „Stan Covrigariul“, 
„Vivandiera“, „Păcală şi Tâudală“, „Scara m âţei“  
„Craiu nou“, H arţă  Râzăşul“, „Răm ăşagul“, ,;Pea- 
tra  din casă“ , „N unta ţărănească“, „Chiriţă la 
Iaşi“, „Chiriţa în Provincie“.

Preţul 1 cor. 50 b. (20 bani porto.
„0 roşă veştejită* cu text nemţesc 

după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani.

T. Lugojanu: „De ducă“, cor băr
bătesc pe motiv poporal. PreţuL 1 cor. 
plus 5 bani porto.

Întâiu Maiu romanţă pentru voce şi 
pian de G. F l Ereşmereanu, dedicată d-nei 
Elena Dr. I. Meţianu. Preţul 1 cor. (Lei 
120 ) plus 10 bani porto.

Imn festiv şi Hora dela Plevna co
ruri mixte de G. Fl. Preşmereanu. Preţul 
1 cor. plus porto 10 bani.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.

Zizin.
Stabiliment balnear l l/2 oară în de* 

pârtare de Braşov, loc plăcut, climatic, cu 
băi minerale de jod şi fer folositor pentru 
toate boalele de piept, stomah, iaring, ane
mie, rinichi şi urogenitale. (Trai ieftin şi 
confort.)

Medic balnear:Dr. Alexandru Codarcea.
Wallischliof,

sanatoriu aranjat — după sistemul Dr. 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi  t e l e g r a f :  M a- 
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wen.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului : Dr. Marius Sturzi
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se pot procura urmâtârele cârti

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauga 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

„Opere complete“ de N. Nicoleanu, 
C. Stamati şi V. Cârlova la olaltă întro 
singură Broşmâ. Preţuri' 1 cor. 50 plus 
porto 10 bani.

Din opere’e complete a lui Ioan Crean* 
a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 

tO fii plus 20 b. porto.
O. Goga „Poesie“ din editura „Mi- 

nerva“ premiate de Academie şi costă nu
mai 1 cor. plus 10 bani porto.

Nestor Urechiâ: „In Bucegî* (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

„Popasuri Y&n&tArrşfi" de Ion Bâr
sa n u l  pe 205 pagini for» atul outav mare 
preţul cor. 1X0 bani plus 20 bani porto.

-M. Sadoveanu. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Ludovic Dauş: „Doamna Oltea« 
(Mama lui Ştefan cel mare) poem drama
tic în versuri. Mujica de d-1 D. G. Chiriak, 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 ani dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 bani porto.

JD. G. Moruzi: „Ruşii şi Românii“ c’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 1.50,

N. Iorga: „Negoţul şi meşteşugurile 
în trecutul românesc“. Preţul cor. 2.50.

„Doamne ajutn-ne“. Schiţe din po
por de Romulns Cioflec, â 2 coroane plus 
10 bani pori o. ^

Al. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 860. Preţul Lei 1.50.

Sandu Alăea „Cărticica plugarului* 
—‘50 bani plus 10 bani porto.

„Două neamuri“ de Sanda Aidea cu 
ouprinsu următor: Un arândaş, Despărţire, 
La ţară, Acasă, Tinereţe, Nepotul lui Mi- 
hali s, Seri de iarnă, învrăjbi ţii, O afacere. 
La oaste, Alte învoieli, Singură, Seceta 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc. Preţul 1 cor. 
50 plus 20 bani porto.

— Romanul „Robia Banului“ de Sofia 
Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
află la tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei plus 80 bani porto.

„Dac’aŞi fl o păssr:t*ă“ romanţă fru- 
ra6sâ pentru vooe si piano, cuvintele de 
I. Ioanovits, compusă de d-1 btefan C. Voi 
cu. op. 1. preţul 80 bani plus 5 bani porto.

„Geloşii“, comedie într’un act, după 
germană, de Moşul. Braşov. Tipografia A. 
Mureşianu 1805. O piesă fdrte potrivită 
pentru diletanţii noştri dela sate şi oraşe 
(pentru 8 domni şi 2 dame). Preţul 40 fi- 
Jerî franco.„Familia Română“
revistă i l u s t r a t ă  apare în fie-care 
săptămână cu un bogat cuprins li
terar şi distractiv, (Sfaturi, Curierul 
M odei, Ghicituri). Abonaţii noi pot 
primi toate num erele dela început. 
Abonam entul e de 10 cor. pe an. 

A dresa: B U D A P E S T A ,
(1— 12.) V .  S t r a d a  C s â l iy  2 3 .

S3E3E3E3E3E3E3E3E3E3EX3E3E3E#

Nr. 2140/008. •

Concurs.
D irecţiunea Cassei cercuale bra- 

şoveană de asigurare a muncitorilor 
din Braşov —  în urma abzicerei —  
escrie concurs puntru ocuparea pos
tului de controlor de hoinari.

Plata anuală 1000 cor.
P ostu l e deocamdată provizoriu, 

deoarece definitivarea lui aparţine în 
resortul Cassei ţ5rei de asigurare şi 
ajutorare a muncitorilor.

Petiţiunile scrise cu mâna pro
prie, la  care e de alăturat şi ates
tat m edical precum şi atestat de 
moralitate, sunt de înaintat cel mai 
târziu pănă în 8 Septem vrie st. n. 
oarele 1 2  îa  subscrisa direcţiune.

A lesul e obligat a-şi ocupa pos
tul în 7 Septem vrie st. n. a. c.

B r a s s ó ,  în 11 August 1 9 0 8 .  
Brassói Kerületi Munkásbiztositó Pénztár:
Eopanitsch, Mezei Ferencz,

director. , <276,1— 1.) preşedinte. '

Publicaţinne.
DunTnecă îa 3/16 August 1308 Ja

10 oare dia zi se va ţinea 1 citaţie 
publică verbală la care să admit şi 
oferte închise, în sala de şedinţe a 
Comitetului paroebial dela biserica 
Sf. Nicolae din Braşov-Scbe:, pentru 
a râ n d a re a  pe tim p de ş a se  an i a unui 
complet de aproximativ 28 holde te
ren arabil de lângă Timiş şi din 
imediata apropiere a locului pentru 
eserciţiile militare.

Oferte însoţite de o garanţie 
provizorie în sumă de 85 cor. sa vor ] 
preda pană în ziua de licitare la mâna 
d-lui Econom A. Lupan sen. strada 
Ecaterinei Nr. 4 la care se pot ceti 
şi Condiţiile de licitare.

Braşov, în 21 iu lie  1908.
Comitetul parochial al blsericei române 

ort. res, dela Sf. Nicolae în Brassó (Braşov):

Dr. Vas. Saftu, I. Prişcu,
prez. (2ö6,2—3) secr.Casă de vânzare
Din causă de deces se  vinde o 

casă situată în piaţă în Gioagiu de 
jos (Algyogy) în care se află o pră
vălie cu mărunţişuri şi licenţă de 
cârciumărit. Informaţii se pot lua de 
la HERCZEG SAMU, funcţionar de 
bancă în D eva. [2as, 10- 12.]
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A b o n a m en te  la
„Gazeta Transilvaniei“

se  p o t  fa ce  o r i ş i c â n d  p e  t im p  m a i  
în d e lu n g a t  sa u  lu n are .

li s im te  ie ram  si its»
Apă minerală plăcntă fără fer.

C u  d e o s e b i r e  a p ă  d e  n t a s ă  r ă c o r i t o a r e .
Vindecă, răcoreşte. Recomandată de medici.

Are efect escelent ca a p t»  d e  c u r ă  la suferinţe de rinichi, beşică, 
ca tar cronic de rinichi, form aţiuni de peatră  şi boale catarale de 
secreţiune. — La cerere trimite prospecte Administraţia isvoarelor:

Direcţia băilor MUSCHONG în Bnziaş.

Mire asgriimiat i§ linguii. ■
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Avem onoare a aduce la cunoştinţa On. public 

din loc şi streinătate, că la firma noastrăf r a ţ i !  s i m a y ,
Braşov, Târgul grâului 8, (lângă Cafenea),
cu ziua de 1 August începând să vinde un mare 
asortim ent de Lingerie, complete trusouri cu pre
ţuri foarte reduse ceeace numai printr’o cumpărare 
fuarte avantagioasă dela o fabrică am putut ajunge. 
Deci recomandăm amatorilor, că în timp de 4 săptă
mâni cât va dura, să asorteze după plac.

MARE ASORTIMENT IN:
Bluse, Jupoane, Confecţiuni, Toilete de Dame,
atât costume de Dame, cât şi de Domni, se pregătesc 

în timpul cel mai scurt.
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moNumai 4 săptămâni! * * * H
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P i e - c a x e  p o s e s o r  a ,  v i . a 3 . e i

m r  Trăsuri-motor a lui PDCH!
e c o n o m i s e ş t e  m u l ţ i  b a n i  ş l  m a i  m u l t  n ă c a z .

B icicle m o to r:
Siguranţă mare;

IIP. (35Kg.) 2%, 2%  3 %  4,5 &6HP.
A u t o m o b i l e :

construcţie simplă. Executare solidă:
8/ 9/ 14/ 20/ XJP
/9* /IO’ /16» / ‘25 -0 -1 *

Benzin. Uieiu. P ărţi constitu tive 
Pneum atice.

R epara tu ri de autom obile.

Reprezentant: M I C H A E L  M O O SE R
B r a ş o v ,  

j  S tra d a  Porţii 39.
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Cea mai bogată baie feruginoasă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zer si lapte.D O R N A
în Carpaţii Bucovinei.
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Staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Bornei şi Bis
triţei aurie, 14 oare depărtare dela Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, laboratoriu balneologie, apa- 

duete din izvoare Alpine, canalizaţie, lumină electrică, pavilion 
de isolare, cale pentru biciclete, de două-oii pe zi concerte ale 
muzicei militare dela Regimentul din Bistriţa, escursiuni în 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsură, călare 
şi plute.

Succese splendide la: boale de nerv i, boa’e tem eeşti şi 
cele de inim ă, la anem ie, a r te r io sc le ro să  ş i exudate.

P r o s p e c t e  g r a t i s .
Informaţiuni medicale se pot lua la medicul s’abilimen- 

tului de băi, coD3. imp. ] )r< A r t h u r  L o e b e l .
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„Gazeta Transilvaniei8 cu numărul â 10 flleri s< 
vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe parcu 
Rudolf, şi la Eremias Nepoţii.
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tipografia A. Mureşianu, Braşov.


